

静安文化处处“繁花”

“龙凤旗袍”成为第47届世界技能大赛中国代表团中唯一参加互动展演的非遗项目

“静安出品”电影《狗阵》成为第77届戛纳国际电影节唯一获奖的华语电影

影视产业政策累计支持影视项目近300个,拨付专项扶持资金超1.5亿元

以静安区影视企业为第一出品方在上海立项的电影累计近300部,票房收入超150亿元,稳占“上海出品”票房半壁江山

静安是对外开放、链接世界的前沿阵地,也是中西文化交流融合之处。如何进一步彰显“静安文化”影响力,跃升城区“软实力”?静安区文化和旅游局在思考和实践中找到“美美与共、人人共享”的解题路径:一手抓好重点产业发展等“硬实力”,构筑城区发展新优势;一手坚定文化自信,用好用活丰富的文化资源,“请进来、走出去”,厚植城市精神品格,为加快建设国际文化大都市核心区和书写习近平文化思想最佳实践地静安样本提供强有力的文化保障。

■记者 邢蓓琳

近年来,静安区坚持以文化高质量发展夯实城区“软实力”,厚植城市精神品格,大力实施“文化强区”专项行动,倾力书写文化自信自强的习近平文化思想最佳实践地静安样本。



讲好静安非遗故事,在家门口,也在国门外

2024年9月,在法国里昂的第47届世界技能大赛赛场内,国家级非物质文化遗产代表性项目“龙凤旗袍手工制作技艺”出现在上海第48届世界技能大赛(世界技能博物馆)展台,让众多参赛人员和观众直呼“神奇!”“美到惊艳!”

“龙凤旗袍手工制作技艺”是静安区的国家级非物质文化遗产代表性项目之一,受邀前往法国里昂,成为中国代表团中唯一参加互动展演的非遗项目。

从全力培养技艺传承人,到走进学校、公共文化空间展示和传播非遗技艺,再到走向海外,让世界看见非遗之美,静安非遗的每一个精彩瞬间都是静安非遗保护和传承工作紧紧围绕“人民的非遗人民共享”发展理念,贯彻落实习近平文化思想的实践成果。

静安拥有丰富的非遗资源,目前共有非物质文化遗产代表性项目48项,非遗代表性传承人78位。其中,鲁庵印泥制作技艺、龙凤旗袍手工制作技艺、亨生奉帮裁缝技艺等三项是国家级非遗项目,另有市级非遗



项目15项、区级非遗项目30项。手握这些文化“金钥匙”,静安既注重高质量的活态传承,更支持和鼓励非遗项目创新开发。

涵盖龙凤旗袍、凯司令等10个非遗项目的首条“传承不息,步履不停”非遗寻宝路线,邀请市民走近非

遗;“龙凤”盘扣制作技艺“牵手”区级非遗项目“朱氏内科疗法”祖传香方推出的“诸(朱)事(氏)皆宜”盘扣香囊新品销售火爆;策划“文化和自然遗产日”主题活动、非遗梦工厂体验课程、“名医荟非遗”系列讲座、亲子非遗暑期夏令营等体验课程,吸



引市民“全家总动员”享受静安非遗精彩……

人人可参与、人人有收获的静安非遗新体验正在越来越广泛地融入市民生活。

2024年10月,龙凤旗袍手工制作技艺、打花棍和耍石担石锁等三

项静安非遗项目作为上海非遗项目的代表,亮相大型文化节目《非遗里的中国》。节目在央视综合频道播出后,外籍人士、华裔青年纷纷“按图索骥”来到静安,沉浸式体验静安非遗文化的独特魅力,增强对“国际静安·卓越人文”的认同感。

静安文化绽放光彩

打造产业高地,助力“静安出品”走好“出海路”



电影《狗阵》成为第77届戛纳国际电影节唯一获奖的华语电影,在戛纳首映时收获世界影迷长达三分分钟的掌声;中国首部华语职业赛车手纪实电影《中国车手周冠宇》于2024年F1中国大奖赛开赛首日全国公映……

越来越多“落地”静安的影视企业正在通过“文化出海”向世界传播

亲切的、有温度的中国文化,讲述中国式现代化的发展成果,提供创新化、年轻态的体验方式。

“静安出品”频频载誉归来,离不开静安经过多年“打磨”,越发完善、精准和高效的影视产业政策。

先后推出的区级影视产业专项扶持政策和升级版产业政策“静九条”已累计支持影视项目近300

个,拨付专项扶持资金超1.5亿元。即将发布的3.0版影视传媒产业政策措施,将以更大的支持力度,为影视企业提供更多扶优扶强的新举措。

立足“环上大国际影视产业园区”的资源优势,静安积极打造创作、科技、人才、资金、国际等核心要素高度集聚,编剧、视效、后期制作、融资、衍生等高端环节高水平发展的“全球影视创制中心”核心区,仅区内的影视拍摄取景地就达到24家。



博纳影业、爱奇艺影业、上海影视等一大批知名影视公司纷纷汇聚静安,贾樟柯、王小帅、宁浩、管虎、文牧野、饶俊等名监制、名导演、名编剧也不约而同地率旗下公司入驻。

据不完全统计,以静安区影视企业为第一出品方在上海立项的电影累计近300部,票房收入超150亿元,“静安出品”稳占“上海出品”票房半壁江山。

2024年上半年,静安影视企业出品,在静安实景拍摄的爆款剧集《繁花》一举夺得第29届上海电视节白玉兰奖5大奖项,成最大赢家。

“文化出海”的静安浪潮中,电

竞产业是另一股强有力的中坚力量。

作为全市乃至全国最早致力发展电竞产业的城区,静安始终致力于为电竞行业发展提供最佳土壤,以良好营商环境和完善的产业政策,不断加深“全球电竞之都”核心区印象,加强国际交流和合作,形成健康可持续发展的国际化电竞产业生态圈和生态链。

2024年8月在静安体育中心举办的iQOO杯总决赛,吸引超4万人次观赛打卡,并同步举行游戏嘉年华,成为“电竞与实体业态同频共振”的全新样本。

